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Fra boka: 10.32, 10.33, 10.34, Howuwu 10.3 og 10.37 (alle er basert pa samme datasett).
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HHHBEGEEBEEE OPPGAVE 10.32

HHHHEERER

attach(ex10.32ibi)

£ I R R

#

Vannkvalitet. n=49 malinger i ulike omrader.
Forutsetter at datasettene til boka (i excel-format) er lastet

http://www.macmillanlearning.com/Catalog/studentresources/ips8e#t_922171
Apne riktig datasett (ex10-32.IBI.xls) i excel, og lagre som CSV-fil:

File - - File name: ex10-32.IBI.csv
Save as type: CSV

Import dataset - From local file

Save as

RStudio: eeses €x10-32.IBI.csV

Na heter variablene

ned fra hjemmesiden til boka,

e ) e O °

Import
e ot
Forest , % skog i et omrade

_i?.r% ot
Area , arealet av omradet é

IBI » Index of biotic integrity

a)

hist (Forest) # Skjev med heyrehale

hist (Area)
hist (IBI)

par (mfrow=c(3,1)) T
boxplot (Forest, horizontal=TRUE)

# Ganske N-fordelt

# Skjev med venstrehale

boxplot (Area,horizontal=TRUE)
boxplot (IBI, horizontal=TRUE)

par (mfrow=c(1,1))
qggnorm (Forest)
ggnorm(Area)

qggnorm(IBI)

summary (ex10.32ibi)

¢ (mean (Forest), sd(Forest))
c(mean(Area),sd(Area))
c¢(mean(IBI),sd(IBI))
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Histegram of Forest Histogram of Area Mistogram of 184
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Velger til slutt kanskje & oppsummere Area med mean og:sd, IBI og Forest med median og kvartiler?
Disse variablene er ikke helt symmetriske, og mean +/- 2*sd havner pa utsiden av det som er mulig, bade for Area og Forest:

Area er et areal og ma vere positivt, og Forest er en andel og ma vare mellom 0 og 1.

Men fordi skjevheten er slik at det ikke er noen superekstreme verdier som trekker opp eller ned, kunne jeg ogsa,

fra et mer pragmatisk stisted, akseptere & bruke mean og sd som oppsummering av alle tre variabler. Jeg gi&r ut i fra at
de som leser oppsummeringen ogsd ser at Area og Forest ikke kan vare < 0, og at de dermed vil tolke et sapass stort sd
(sammenlignet med mean) som et tegn pa at data er noe skjeve, men ikke sid skjeve at den som oppsummerer dem tar seg bryet

med & bruke noe annet enn mean og sd. I si fall er det en god oppsummering.
Men det krever en vurdering av bade sender og mottaker.

summary (ex10.32ibi)

Forest Area
Min. s 0.00 Min. s 2.00
1st Qu.: 10.00 1st Qu.:16.00
Median : 33.00 Median :26.00
Mean : 39.39 Mean :28.29
3rd Qu.: 63.00 3rd Qu.:34.00
Max. :100.00 Max. £70.00

> c(mean(Forest),sd(Forest))
[1] 39.38776 32.20431

> c¢(mean(Area),sd(Area))
[1] 28.28571 17.71417

> c(mean(IBI),sd(IBI))
[1] 65.93878 18.27955

IBI
Min. £29.00
1st Qu.:55.00
Median :71.00
Mean :65.94
3rd Qu.:82.00
Max. :91.00

# Litt mange desimaler?
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# b)

plot (Area, IBI) # Ser: Sterre variasjon i IBI-verdier i smd omrader: (lave: Area-verdier)

# enn i store omrader (heye Area-verdier) (Virker logisk)
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# e)
1m(IBI~Area)

summary (lm(IBI~Area))
Resuttaty m.@

plot (Area, IBI
abline(1lm(IBI~Area))

# £)

# Residualer (som vi onsker skal

ls(regresjonsanalysel)

X At

regresjonsanalyse1Sresiduals
°

°
Frequency
6
Il

of regresj;
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regresjonsanalyselSresiduals

e 1lik O:
regresjonsanalysel <- HBAHwHzbﬂo»%ﬂ”/////f!fffi!!f

plot (Area,
abline (h=0)

regresjonsanalyselS$residuals)

Ankaled $€6 1 (Ltway trand

\ sewp?amwn

s[ehtos
T Sealtisp

# ser at residualene er sterre for lave verdier av Area.
# Det betyr at modellen passer darligst til de lave verdiene av Area.

# g)

hist (regresjonsanalysel$residuals) # Tja. Normalfordelte?
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iR ####E OPPGAVE 10.33 $

# b)
plot (Forest, IBI) # Ser: Litt sterre variasjon i
# enn i omrader med mye skog (Virker logisk)

IBI-verdier i
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Rundmales ¢

omrader med lite skog

Ty @»

regresjonsanalyse2$residuals

Forest

# e)
lm(IBI~Forest)

summary (1lm(IBI~Forest))
g%mﬁ

plot (Forest, IETI)
abline(lm(IBI~Forest))

# £)

# Residualer (som vi onsker skal vaere lik O0:
regresjonsanalyse2 <- lm(IBI~Forest)
ls(regresjonsanalyse2)
regresjonsanalyse2$residuals

plot (Forest, regresjonsanalyse2$residuals)
abline (h=0)

Forest

# sexr at residualene er litt sterre nar det er lite skog
# Det betyr at modellen passer darligst til omrader med lite skog.

# g)

hist(regresjonsanalyse2$residuals) # Tja. Normalfordelte?
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! : Area

> # oOppgave 10.32 e)
> summary (Im(IBI~Area))

call: D _
Ammﬁo-.aimnHmHzf.mmu —mHﬂ = \WO Al \W. - N .Tmm\ / Mﬁ\( ZﬁO\O\V
Residuals: A
Mi 1Q  Meds 3¢ M A - = 4.4¢3 -vudi : Bp=0 :
132.666 -8.887 3.432 12.414 25.193 >0 © $2980 , S€ AWOV 1 m;o _vomcﬂwo.m%.h ¢°0%w_n.~0
.00000 00O
For koot Ho pal wiod. 6.0

Coefficients: ,
Zstimate\Sfd. Error\t value Pr(>|t|) N

4.4835) 11.804 1.17e-15 *** \w~ =0.t602 mmA\w,.,vu 0.R%1

3.415 0.00132 ** p-oudi for Ho' B, =0: 0.00132 Torkasd th
Pa o 0,0

-

(Intercept)

signif. codes: 0 ‘***’ 0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 “ ' 1

Residual standard error: {6.53/on 47 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.1988;— Adjusted R-squared: 0.1818 N onat s . s endA R
F-statistic: 11.67 on 1 and 47 DF, p-value: 0.001322 “ il - »«bﬂm.ﬂ?ﬁoﬁco&% P‘Gmﬂd_
A c /. A LA A ¢ . X 0.4
b _—&i , oMsa @,\&L n@euﬁ\wo;‘\w.x&v.éwac FAVAY . L IVEV TRV ey fmﬁ_.P 12?@.&
> # % (som vi ensker skal vare %ﬂ\(ZAa_QV VB,
> regrésjonsanalysel <- Tm(IBI~Area)
> Is(regresjonsanalysel)
[1] "assign” "call” "coefficients" "df.residual" "effects" "fitted.values"
[7] "model" "qr" "rank" "terms" "xlevels"
>
> regresjonsanalysel$residuals
1 2 3 4 5 6 7 8
-15.58621643 -5.26745777 -28.18776811 -8.64792328 3.43176639 7.43176639 9.52943886 12.14897336
9 10 11 12 13 14 15 16
20.15673177 3.86618033 -22.68388891 -19.80730261 -30.58621643 -0.07211282 -4.67366450 3.44974920
17 18 19 20 21 22 23 24
-3.60419924 -13.60419924 8.38804235 6.22866302 4.47549042 -24.15180248 -32.20575092 -32.66590609 }
25 26 27 28 29 30 31 32 ’
-16.86900945  2.52943886 13.93564559 -0.22373374 -1.36513025 13.93564559 -30.50652676 -8.18776811 _
33 34 35 36 37 38 39 40
19.79424908 10.71455941 12.41378357 -3.64792328 -16.52450958 17.11300773  2.93564559 6.22866302
41 42 43 44 45 46 47 48
24.55518009 19.41378357 16.65285256 22.49347324 14.11300773 6.71455941 -8.88699227 20.11300773

49
25.19269739



> # oppgave 10.33 e)
> summary(Im(IBI~Forest))

call:
Im(formula = IBI ~ Forest)
Residuals:
Min 1Q Median 3Q
4,508 13.021

-35.961 -11.186

-u Forest

‘%% 0.001

Signif. codes: 0

Residual standard error:
Multiple R-squared: 0.07278;
F-statistic:

> regresjonsanalyse2 <-
> Amﬁwmmwmmuosmw:ma<mmwv
[1] :mmmdm:
[7] "model™ "

[ X R

on 47 degrees of freedom
Adjusted R-squared:
3.689 on 1 and 47 DF,

©

\HWHm n\wo+\\w...ﬂ0.\m&‘m +Mm Mm)\ZAO\G\v

Max \mve m,J &O&NW *v G.C%’C ,m\o\_\i.o m =0: 0 &o... 2
263 SE(R)=4.0395F | Forkast ¢/ww§mﬁm\£_ cieanck Gocsloelty
Pre>It)) fa 0.
s w o
0.01 ‘*’ 0.05 ‘.’ 0.1 * ' \w_ =0.53513 ﬂ..CC%‘rfﬁoA o .\w.uO.. C.0b

e ouﬁwdm Bebold Up pa wwa 0.0 | .

"SE m\w ! o
B s it aigrdhant focglpalli fa O

0.05305
p-value: 0.06084

(IBI~Forest)

"df.residual"
"residuals"”

"coefficients"
"rank”

"effects"
"terms"

"fitted.values™”
"xlevels"

ptwad fon &

S
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Oppgave 10.34 Hvis du matte velge: Hvilken ville-du valgt?

Svar: Velger i sa fall den som predikerer best, altsd i dette tilfellet den som har en kovariat som forklarer sterst andel av variasjoneni y

> summary(Im(IBI~Area))

call:
Tm(formula = IBI ~ Area)
Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max

-32.666 -8.887 3.432 12.414 25.193

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t}|)

(Intercept) 52.9230 4.4835 11.804 1.17e-15 #***
Area 0.4602 0.1347 3.415 0.00132 **
signif. codes: 0 ‘***’ (0,001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 ‘.’ 0.1 * ’ 1

Residual standard err

Multiple R-squ : » Adjusted R-squared: 0.1818 # Jeg ville valgt denne!
F-statistic: Amw.mw Jon 1 and 47 DF, U|<mdcmue

> summary(1m(IBI~Forest))

call:
Im(formula = IBI ~ Forest)
Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max

-35.961 -11.186 4.508 13.021 28.633

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 59.90725 4.03957 14.830 <2e-16 ***
Forest 0.15313 0.07972 1.921 0.0608 .

signif. codes: 0 ‘***’ (0.001 ‘**’ 0.01 ‘*’ 0.05 ‘.’ 0.1 * ' 1

Residual standard error: 17.79 on 47 degrees of freedom
Multiple R-squared: Adjusted R-squared: 0.05305

F-statistic ng on 608




Oppgave 10.35 Effekten av en outlier

Legger til en ekstra «méling» i stedet for & bytte ut en. Utgangspunktet er IBI og Forest. Lager en ny IBI-variabel og to nye Forest-variabler.

IBI_ekstra <- c(IBI,0)
Forest_ekstra0 <- c(Forest,0)

<~ c(IBI,0)
c(Forest,100)

IBI_ekstra
Forest_ekstral00 <

plot(Forest_ekstra0,IBI_ekstra,ylim=c(0,100))
points (0,0, pch=16,cex=3)
abline(Im(1BI_ekstra~Forest_ekstra0))

IBI_ekstra,ylim=c(0,100))

3)
a~Forest_ekstral(00))

plot(Forest_ekstral0o,
points(100,0,pch=16, cex=
abline(Im(IBI_ekstr

[=2
[=2
—

IBI_ekstra
[+
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[¢] 20 0
E Aﬁ*pwé . Forest_ekstra0

(=2
o
-—

IBI_ekstra

/

20

T T T T T T
20 40 60 80 100

Forest_ekstra100

> summary(Im(IBI_ekstra~Forest_ekstral))

Residuals:
Min

-56.969 -10.064

3Q Max
14.292 31.436

1Q Median
4.111

coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
. (Intercept) 56.969 4.32222 13.18 AleHm ik A
Forest_ekstral A.nﬁ‘ 0.08617 2.30
) S S o
v nr Q.o

Residual standard error: 19.52 on 48 degrees oﬁ freedom
Multiple R-squared: 0.09928, Adjusted Rrsquared: 0.08052

-y

F-statistic: 5.291 on 1 and 48 DF, p-value: 0.02583

> summary(Im(IBI_ekstra~Forest_ekstral00))

Residuals:
Min

-68.744 -10.065

1Q Median 3Q Max
5.901 15.655 26.991

Coefficients:

Estimate std. Error t value

61. 8 4.60916 13.408
.06943 0.08844 0.785

(Intercept)
Forest_ekstralO0

«Residual standard error: 20.43 on 48 degrees of freedom
;ﬂaﬂdvam R-squared: 0.01268, Adjusted R-squared: ,-0.007892
F-statistic:

0.6163 on 1 and 48 DF, p-value: 0.4363




Oppsummering:

Outliere pavirkel-alle resultatene fra analysen: Estimater, S.E:-er, konfidensintervaller, p-verdier, residualer og andel forklart varians. Jo mer avvikenderde er
fra resten av strukturen I data, jo mer pavirker de resultatene.

Det oppgaven viser, men som ogsd er sant, er at outliere far mindre betydning dersom antallet observasjoner er stort.
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call:
Tm(formula = IBI ~ Forest)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-35.961 -11.186 4.508 13.021 28.633

Coefficients:

Estimate Std. Error t value
(Intercept) 59.90725 4.03957 14.830
Forest 0.15313 0.07972 1.921

Signif. codes: 0 ‘***’ 0.001 ‘**’ (.01

Pri>|tl)

<2e-16 ¥%¥*

0.0608

[

0.05

0.1

Residual standard error: 17.79 on 47 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.07278, Adjusted R-squared:
F-statistic: 3.689 on 1 and 47 DF, p-value: 0.06084

call:
Tm(formula = IBI ~ Forest + Area)
Residuals:

Min 1@ Median 3Q Max

-31.708 -8.636 3.206 10.677 30.596

Coefficients:
Estimate Std. Error t value

(Intercept) 40.62924 5.46144 7.439
Forest 0.23367 0.06944  3.365
Area 0.56940 0.12624 4.511

Signif. codes: 0 ‘***’ 0,001 ‘**’ (.01

Pri>|tl])

2.01le-09

0.00155
4.45e-05

g

0.05

k%
*%
*k*

0.05305

0.1

Residual standard error: 14.97 on 46 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.3571,

Adjusted R-squared:

0.3292

F-statistic: 12.78 on 2 and 46 DF, p-value: 3.864e-05
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